
1. 38 을 나누면 2 가 남고 45 를 나누면 3 이 부족한 수 중 가장 큰 수를
구하여라.

12

38 − 2 = 36 과 45 + 3 = 48 의 최대공약수는 12 이다.

해설



2. 기온이 a °C 일 때, 공기 중에서 소리가 전달되는 속력은 초속 (331 +

0.6a)m 라고 한다. 기온이 −6 °C 일 때, 소리의 속력은?

① 초속 303.6m ② 초속 325m ③ 초속 327.4m

④ 초속 328.4m ⑤ 초속 331.6m

a = −6 을 대입하면
331 + 0.6 × (−6) = 331 − 3.6 = 327.4(m/s)

해설



3. 다음 중 옳은 것은?

① −(x + 1) = −x + 1 ②
1

3
(9x − 6) = 3x − 2

③ (x + 6) ÷ 2 = x + 3 ④ (−8x) ÷ 4 = 2x

⑤ 2 × 4x = 4x2

① −(x + 1) = −x − 1

②
1

3
(9x − 6) = 3x − 2

③ (x + 6) ÷ 2 =
1

2
x + 3

④ (−8x) ÷ 4 = −2x
⑤ 2 × 4x = 8x

해설



4. 2x + 1

4
− 3x − 4

3
을 계산했을 때, x 의 계수와 상수항의 합은?

①
11

12
② 1 ③ 2 ④

13

12
⑤

17

12

3(2x + 1) − 4(3x − 4)
12

=
6x + 3 − 12x + 16

12

=
−6x + 19

12

∴
−6 + 19

12
=

13

12

해설



5. x의 값이 −2, −1, 0, 1, 2 일 때, 함수 y = x − 5 의 함숫값에 속하는
수가 아닌 것을 보기에서 모두 골라라.

㉠ −8 ㉡ −6 ㉢ −5 ㉣ −4 ㉤ −2

보기

㉠

㉤

f (−2) = −2−5 = −7, f (−1) = −1−5 = −6, f (0) = 0−5 = −5,
f (1) = 1 − 5 = −4,
f (2) = 2 − 5 = −3
∴ −7, −6, −5,−4, −3
따라서 보기의 수 중 함숫값에 속하는 수가 아닌 것은 −8, −2
이다.

해설



6. 다음 그림과 같이 직선 AB 위에 세 점 A, B, C 가 있다.
−−→
AB 와 같은

것은?

①
−−→
AC ②

−−→BC ③
−−→
CA ④

−−→
BA ⑤

−−→CB

두 반직선이 같기 위해서는 시작점과 방향이 같아야 한다.

해설



7. 크기가 60◦ 인 각을 작도하려고 한다. 다음 중 어느 것을 작도하면
되겠는가?

① 각의 이동 ② 선분의 이동 ③ 각의 삼등분선

④ 수직이등분선 ⑤ 정삼각형

60◦는 직각의 삼등분선이나 정삼각형을 작도하면 된다.

해설



8. 다음 그림과 같은 회전체는 다음 중 어느 도형을 회전시킨 것인가?

① ② ③

④ ⑤

평면도형의변이회전축에붙지않으면회전체의가운데가빈다.

해설



9. 72

n
가어떤자연수의제곱이되게하는자연수 n 은모두몇개인가?

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

72 = 23 × 32 ,
72

n
가 어떤 자연수의 제곱이 되기 위해서

n = 2 , 2 × 32 , 23 , 23 × 32 의 4 개이다.

해설



10. 다음 중 두 수 22 × 32 × 52, 22 × 3 × 5 의 공약수가 아닌 것은?

① 2 × 32 ② 2 × 3 ③ 2 × 3 × 5

④ 15 ⑤ 20

공약수는최대공약수의약수이고최대공약수가 22×3×5이므로
① 2 × 32 은 공약수가 아니다.

해설



11. (−3) − (−10) − (−18) + (−6) 을 계산한 값은?

① −20 ② −15 ③ −6 ④ 19 ⑤ +37

(−3) − (−10) − (−18) + (−6)
= (−3) + (+10) + (+18) + (−6)
= (−3) + (−6) + (+10) + (+18)

=
{
(−3) + (−6)

}
+
{
(+10) + (+18)

}
=

{
−(3 + 6)

}
+
{
+(10 + 18)

}
= (−9) + (+28)

= +(28 − 9)
= +19

해설



12. 다음 계산 과정에서 사용된 계산 법칙은?

112 × 3.14 + (−12) × 3.14
= 3.14 ×

{
112 + (−12)

}
= 3.14 × (112 − 12)
= 3.14 × 100
= 314

① 덧셈의 교환법칙 ② 곱셈의 교환법칙

③ 덧셈의 결합법칙 ④ 곱셈의 결합법칙

⑤ 분배법칙

112 × 3.14 + (−12) × 3.14 = 3.14 ×
{
112 + (−12)

}
에서 분배법

칙이 사용되었다

해설



13. 다음 중 문자를 사용한 식으로 나타낸 것으로 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ 한 개에 a 원하는 빵을 x 개를 사고, 5000원을 냈을 때의
거스름돈 ⇒ 5000 − (a × x) 원

㉡ 한 변의 길이가 acm 인 정삼각형의 둘레의 길이 :
(a + 3) cm

㉢ 백의 자리의 숫자가 a, 십의 자리의 숫자가 5, 일의
자리의 숫자가 c 인 세 자리의 자연수 : a × 5 × b

㉣ 농도가 5% 인 설탕물 ag 에 들어 있는 설탕의 양 :Å
1

20
× a
ã

g

㉠

㉣

㉡ 한 변의 길이가 acm 인 정삼각형의 둘레의 길이는 (a × 3) cm
㉢ 백의 자리의 숫자가 a, 십의 자리의 숫자가 5, 일의 자리의

숫자가 c 인 세 자리의 자연수는 100 × a + 10 × 5 + c

해설



14. 다항식 3x2 − 2x + 1 에서 x 의 계수를 a , 상수항을 b , 이 다항식의
차수를 c 라 하자. 이때, a − bc2 의 값을 구하여라.

−6

3x2 − 2x + 1 에서
x 의 계수 : −2 ∴ a = −2
상수항 : 1 ∴ b = 1

다항식의 차수 : 2 ∴ c = 2

따라서 a − bc2 = (−2) − 1 × 22 = −6 이다.

해설



15. 방정식 −0.06x = 0.3(0.7x + 1.8) 의 해를 a 라 할 때, 2a + 1 의 값을
구하면?

① 2 ② 3 ③ 0 ④ −2 ⑤ −3

−0.06x = 0.21x + 0.54

양변에 100 을 곱하면
−6x = 21x + 54

−27x = 54

x = −2 이므로 a = −2
∴ 2a + 1 = −3

해설



16. 다음 방정식의 해를 구하여라.

0.2x + 0.03 = −0.17 (x + 2)

x = −1

0.2x + 0.03 = − 0.17 (x + 2)

20x + 3 = −17 (x + 2)

20x + 3 = −17x − 34
37x = −37
∴ x = −1

해설



17. 다음 그래프는 몸무게에 대한 도수분포 다각형이다. 몸무게가 45kg
미만인 사람은 모두 몇 명인가?

① 1 명 ② 2 명 ③ 3 명 ④ 4 명 ⑤ 5 명

도수분포다각형을 도수분포표로 옮기면 다음과 같다.

계급 도수(명)
35이상 ∼ 40미만 2

40이상 ∼ 45미만 3

45이상 ∼ 50미만 5

50이상 ∼ 55미만 4

55이상 ∼ 60미만 1

합계 15

표로부터, 몸무게가 45kg 미만인 학생의 수는 (2 + 3) 명이므로
모두 5 명이다.

해설



18. 함수 f (x) = 2x − 3 에서 f ( f (3) + f (5)) 의 값을 구하면?

① 19 ② 17 ③ 16 ④ 13 ⑤ 11

f (3) = 2 × 3 − 3 = 3, f (5) = 2 × 5 − 3 = 7

∴ f ( f (3) + f (5)) = f (3 + 7) = f (10) = 2 × 10 − 3 = 17 이다.

해설



19. 다음 표는 종혁이네 반 학생들의 통학 시간을 조사하여 나타낸 도수
분포표이다. 통학 시간의 평균이 32 분일 때, A 의 값을 구하여라.

통학 시간(분) 학생수(명)
10이상 ∼ 20미만 5
20이상 ∼ 30미만 A
30이상 ∼ 40미만 12
40이상 ∼ 50미만 4
50이상 ∼ 60미만 2

7

15 × 5
A + 23

+
25 × A
A + 23

+
35 × 12
A + 23

+
45 × 4
A + 23

+
55 × 2
A + 23

= 32

이므로, 정리하면
25A + 785

A + 23
= 32 이다.

A 에 대해서 정리해서 풀면, A = 7 이다.

해설



20. 10 시 27 분 45 초일 때, 시침과 분침이 이루는 각 중 큰 쪽의 각의
크기와작은쪽의각의크기의 차를구하여라.(단, 소수 둘째자리까지
구한다.)

°

65.25 °

10 시 27 분 45 초= 10 시 27.75 분이므로
시침이 움직인 각도는
30° × 10 + 0.5° × 27.75 = 313.875°
분침이 움직인 각도는 6° × 27.75 = 166.5°
작은 쪽의 각의 크기는
313.875° − 166.5° = 147.375°
큰 쪽의 각의 크기는 360° − 147.375°
따라서 구하는 각의 크기는 (360° − 147.375°) − 147.375° =

360° − 2 × 147.375° = 65.25°

해설



21. 삼각형의 세 변의 길이가 각각 3, x, 5 일 때, x 의 범위를 구하면?

① 3 < x < 8 ② 2 < x < 8 ③ 2 < x < 5

④ 3 < x < 5 ⑤ 5 < x < 8

5 − 3 < x < 3 + 5

∴ 2 < x < 8

해설



22. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 한 원에서 길이가 같은 호에 대한 현의 길이는 같다.

② 한 원에서 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례한다.

③ 한 원에서 중심각의 크기가 2 배이면 부채꼴의 넓이도 2 배가
된다.

④ 한 원에서 중심각의 크기는 현의 길이에 정비례한다.

⑤ 한 원에서 길이가 같은 호에 대한 부채꼴의 넓이는 같다.

④ 현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않는다.

해설



23. 다음은 정오각형을 꼭짓점 B 와 E 를 잇는 선, 꼭짓점 B 와 D 를 잇는
선을 따라 두 번 접은 모양이다. ∠x 의 값을 구하여라.

°

108 °

선분 BE 를 따라 접었으므로 △ABE ≡ △A′BE 이므로 ∠ABE =

∠A′BE
선분 BD 를 따라 접었으므로 △CBD ≡ △C′BD 이므로 ∠CBD =

∠C′BD
오각형 ABCDE 는 정오각형이므로 BE = BD , ∠A′EB =

∠C′DB , ∠A′BE = ∠C′BD
∴ △A′BE ≡ △C′BD (ASA 합동)이므로 ∠A′BE = ∠C′BD

따라서 ∠ABE = ∠A′BE = ∠C′BD = ∠CBD =
108 °

3 = 36 °

∴ ∠x = 360 ° − (36 ° + 108 ° + 108 °) = 108 °

해설



24. 다음은 정사각형과 그 정사각형을 대각선의 교점을 중심으로 45 °
회전시킨 도형으로 만든 모양이다. 색칠된 부분의 넓이의 합이 4 일
때, S 의 넓이를 구하여라.

2

색칠된부분은작은직각이등변삼각형 8개로이루어져있으므로

직각이등변삼각형의 넓이는 4 × 1

8
=

1

2

따라서 직각이등변삼각형은 빗변이 아닌 두 변의 길이가 1 로
같다.

직각이등변삼각형의 빗변이 아닌 두 변의 길이가 1 로 같을 때,
빗변을 한 변으로 하는 마름모 (①,②,③,④)의 넓이는 2 이다.

주어진 조건에서 S 는 색칠된 부분의 작은 직각이등변삼각형의
빗변을 한 변으로 하는 도형의 넓이이므로 S = 2

해설



25. 다음 그림과 같이 AB = 2cm, AC = 3cm 인 △ABC 를 점 A 를 중심
으로 40° 회전시킬 때, 색칠한 부분의 넓이를 구하여라.

π cm2

5

9
π cm2

π × 32 × 40°
360° − π × 2

2 × 40°
360°

= π − 4
9π =

5
9π(cm2)

해설


